Elektrická (el.) síla

1) Působí na dálku.

2) Se vzdáleností se rychle zmenšuje.

3) Působí pouze na el. náboje. Přesněji - el. náboje na sebe působí el. silou. Náboje jsou dvou druhů – označujeme je + a –.

4) Je někdy přitažlivá a někdy odpudivá. Stejné náboje se odpuzují a opačné přitahují,

V každém atomu jsou el. náboje. Uvnitř je kladné jádro a okolo obíhají záporné elektrony. Protože se každá látka skládá z atomů, jsou v každé látce el. náboje.

Dělení látek podle el. vlastností

1) Vodiče: Obsahují volné el. náboje = náboje se mohou uvnitř látky pohybovat (kovy, voda a vlhké předměty...). 

2) Nevodiče (izolanty): Neobsahují volné el. náboje = náboje se uvnitř látky nemohou pohybovat (sklo, většina plastů, guma, suché dřevo, ...).

El. nabité těleso je takové, ve kterém je více jednoho druhu náboje než druhého.

El. neutrální těleso je takové, ve kterém je stejně obou druhů nábojů.

Kolem el. nabitého tělesa je el. pole. To je prostor, kde působí el. síla (na el. náboje).


Dvě stejně el. nabitá tělesa se odpuzují a dvě opačně nabitá se přitahují. Na plechovce je volně zavěšen proužek alobalu. Nabijeme-li plechovku (vodič) jsou na ní i na alobalu stejné náboje a alobal se odpudí (zvedne).

Vodič v el. poli (v blízkosti el. nabitého tělesa)

1) Ve vodiči se stejné náboje odpudí na vzdálenější konec nabitého tělesa a stejné se přitáhnou na bližší konec. Vznikne tzv. dipól. (Náboje se mohou ve vodiči pohybovat). Uprostřed dipólu jsou náboje vyrovnané (jako v nenabitém tělese), jejich účinky se navzájem vyruší (na obr. označeno N).

2) Opačné náboje jsou blíže nabitému tělesu než stejné a tedy přitažlivá síla je větší než odpudivá. Vodič se začne přitahovat.

3) Při doteku přejdou náboje z nabitého tělesa do vodiče (mohou se v něm pohybovat). Obě tělesa jsou stejně nabita a vodič se odpudí (odskočí).

Izolant v el. poli (v blízkosti el. nabitého tělesa)

1) V izolantu se náboje nemohou pohybovat z místa na místo, ale mohou se pohybovat uvnitř atomů. El síla „odfoukne“ elektrony tak, že neobíhají kolem jádra souměrně, ale posunuté k jedné straně (dále od nabitého tělesa, nebo blíž k němu). Elektron je tedy delší dobu na jedné straně než na druhé. Z každého atomu se tedy stane dipól a je přitahován k nabitému tělesu.

2) Jsou-li přitahovány všechny atomy, je přitahován celý izolant, Nebo jinak – v každém atomu jsou elektrony blíže jedné straně a tedy v celém izolantu je na jedné straně více elektronů než na druhé.

3) Při doteku náboje z nabitého tělesa do izolantu nepřejdou (nemohou se v něm pohybovat) a izolant zůstane přitažen.

Elektrizace indukcí

1) K vodiči přiblížíme el. nabité těleso a z vodiče se stane dipól.

2) Spojíme vodič vodivě se zemí (uzemníme) nebo s jiným vodičem. Z vodiče společně se zemí se stane dipól a stejné náboje (jako v nabitém tělese na obr. –) se odpudí pryč z původního vodiče.

3) Přerušíme uzemnění.

4) Vzdálíme el. nabité těleso. Opačné náboje (než v nabitém tělese na obr. +)  se rozloží po celém vodiči. Je nyní nabit opačně, než původní těleso.


Elektrická jiskra (blesk) ve vzduchu
Mezi opačně nabitými tělesy jsou molekuly (atomy) vzduchu –izolantu. Když je el. síla tak velká, že odtrhne některé elektrony z atomů a ze zbytku atomu vznikne kladný iont (ty se mohou volně pohybovat), stane se z té části vzduchu vodič. Takto se vytvoří ve vzduchu vodivý kanálek, kterým mohou náboje proudit, čímž ho zahřejí a může svítit.
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